

李强同外国专家举行新春座谈会

丁薛祥出席

新华社北京2月13日电 在农历新春佳节即将到来之际，国务院总理李强2月13日下午在人民大会堂与获得2025年度中国政府友谊奖和在华工作的外国专家代表座谈交流。

国务院副总理丁薛祥出席。

李强向外国专家致以新春祝福和诚挚问候，感谢大家长期以来对中国现代化建设的关心支持，认真听取专家们对中国发展和政府工作的意见建议。来自英国、荷兰、乌干达、保加利亚、白俄罗斯

斯、德国等国的专家围绕科技创新、农业发展、人文交流、人才培养、投资合作等作了发言。

李强指出，当今世界进入新的动荡变革期，单边主义、保护主义抬头，国际秩序遭受严重冲击。但科学无国界、艺术无国界，坚持开放合作既是人心所向，也是人间正道。中国始终坚持对外开放的基本国策，不断拓展各领域国际合作。希望外国专家继续致力于当好中国与世界连接的桥梁纽带，为增进理解互信、加强交流互

鉴、实现互利共赢发挥更大作用。去年中国经济顶风前行、向新向优发展，增速继续位居世界经济前列，同时中国作为开放包容的世界大市场、充满活力的创新策源地、绿色发展的积极贡献者，不断为世界所需贡献中国所能。外国专家扎根中国建功立业，取得的创新成果和工作成就具有很强的外溢效应，可谓功在中国、利及世界。中共二十届四中全会通过“十五五”规划建议，擘画了今后5年中国发展的宏伟蓝图，希望外国专家把握机遇、

持续深耕，共同开创更加美好的未来，也为推动人类文明进步作出更大贡献。

李强强调，在华工作的外国专家是中国人民的真挚朋友，中国政府将努力为大家工作生活营造更好的环境，继续守护好和平安宁，加强各类创新政策支持，优化签证、社保、就医、子女教育等服务，让各国人才在华工作更安心、生活更舒心、发展更顺心，既能收获事业发展的硕果，又能感受到家的温暖。

吴政隆、谌贻琴出席。

【我在云南过大年】乐购新春活动启动

本报讯(记者 朱海) 2月11日，以“惠享云南·乐购新春”为主题的“我在云南过大年·乐购新春行动暨昆明市有奖发票试点启动仪式在昆明滇池国家旅游度假区公园1903举行。

启动仪式上，昆明市商务局介绍“购在中国·乐购春节”2026年新春消费季整体安排，推出昆明市新春美食地图，发布有奖发票试点的参与方式和覆盖领域。昆明市是全国有奖发票试点城市之一，围绕住宿餐饮、商超百货、旅游景区、文艺演出、体育健身、美容康养等重点消费领域，消费者单笔消费满100元并上传发票，即有机会获得最高800元奖金。

省商务厅系统发布“乐购新春”全省促消费政策和重点活动安排。除昆明市外，其余15个州(市)同步开展有奖发票促消费活动，消费者单笔消费满50元即可参与抽奖，最高可获30元消费券；聚焦汽车、家电、数码产品等重点领域，统筹用好国家以旧换新政策和省级配套资金，通过财政补贴、企业让利、金融支持等方式，鼓励消费者更换节能环保、安全智能的新产品；集中发放彩云系列消费券，围绕零售、餐饮、住宿、汽车、电商等重点领域，统筹省级资金，联动各州(市)、金融机构、电商平台和重点企业，分批次、多渠道投放多类型惠民消费券，覆盖线上线下消费场景，发券规模超亿元。

活动还对鲜花、蓝莓、云南菜和印度洋海鲜等特色消费品进行专题推介。商户代表作诚信经营承诺，承诺规范经营、明码标价、保障品质，共同营造安全、放心、舒心的节日消费环境。活动集中发布全省新春促消费政策、重点活动和消费指南，有效对接节日消费需求。

本次活动由省商务厅、昆明市政府主办。

云南广泛开展新春走访慰问英模人物活动

本报讯(记者 王丹) 春节来临之际，充分体现对英模人物和先进典型的礼遇关怀，在全社会营造向上向善、见贤思齐的浓厚氛围，全省各级宣传部门广泛组织开展走访慰问英模人物活动，向他们送去诚挚的慰问和新春祝福。

受中央宣传部委托，省委宣传部

派出工作组先后走访慰问国家功勋人物、“时代楷模”高德荣、杜富国、张桂梅同志，转达中央宣传部、省委宣传部的亲切问候，向他们致以崇高的敬意，详细了解他们的生活和身体状况，鼓励他们不负时代、再立新功。他们表示，感谢党和政府的亲切关怀，将继续用实际行动传播真善美、传递

正能量，以更加昂扬的姿态在中国式现代化征程上作出更多贡献。

连日来，全省各级宣传部门还以不同形式走访慰问全国道德模范、“云岭楷模”、云南省道德模范、身边好人等先进典型近1000人次，帮助解决实际困难，送上党和政府的关心温暖。

“云南时刻”为新加坡新春添彩

本报新加坡专电(记者 王欢 李玲) 2月11日，中国驻新加坡大使馆举行“骐骥驰骋 四海同春”2026丙午年春节招待会。活动现场，来自中国云南的文艺节目与非遗展示精彩亮相，以多彩的民族文化与浓厚的生活气息，为中新友好交流添彩。

在当晚的文艺演出中，云南元素贯穿始终。由云南文化艺术职业学院和云南金鸟银鸟艺术团带来的多个节目轮番登场。古典舞蹈《春颂》舞姿舒展、意境悠远；杂技《肩上芭蕾——飞天敦煌》将芭蕾的优雅与杂技的力量巧妙融合，再现丝路文明的浪漫想象；压轴节目《金马献瑞·贺新春》以热烈奔放的舞步，寄托对马年吉祥如意、中新友谊长青的美好祝愿，赢得全场热烈掌声。

除文艺表演外，现场还设置了“一

马当先·滇韵非遗贺新春”特色体验区，吸引众多来宾参与。云南面塑、丽江纳西东巴画、彝族(花腰)刺绣等非

遗项目的互动教学，让嘉宾们感受到了云南多民族文化的独特魅力。

新加坡前副总理王瑞杰在云南特色体验区驻足许久，他表示自己20年前曾和家人去云南，对云南的美景及多元民族文化、风味美食印象深刻。

云南特色食品同样人气十足。普洱茶、滇红茶、云南小粒咖啡、鲜花饼、酸角糕、野生菌饼干及过桥米线等“云品”，让嘉宾们感受到了“舌尖上的云南”。

非遗盛宴贺新春

2026“云南非遗过大年”活动自1月30日在昆明启动以来，热度持续攀升。连日来，南屏街中心广场灯火辉煌，人潮涌动，舞台上非遗展演轮番登场，广场边非遗年货琳琅满目，为春城增添了浓郁的年味。

图为纳西族传统歌曲《呀哈里》表演吸引市民驻足观看。

本报记者 胡野雅 摄



上接一版《习近平总书记走进百姓家》
秧歌队跳起喜庆舞蹈，名叫《祝家沟老百姓的好心情》。2024年8月，绥中县发生极端降水，村民们半辈子攒下的家当都埋进了淤泥里。没想到，仅仅40天后，一座“祝家新村”奇迹般拔地而起。

2025年春节前夕，习近平总书记深入“祝家新村”，接连走访了朱西存、王宝维两户人家。春联映红，窗花添喜，大锅菜香气扑鼻。总书记在客厅里同大家围坐在一起，拿起洪灾时的照片端详，聊房屋重建，问收入情况。

“你们的希望也就是我们的希望，大家共同努力把幸福生活过得更好。”总书记的话是祝福，更是承诺。

山大沟深、黄土飞扬，绕过九曲十八弯，来到古自“苦瘠甲天下”的甘肃定西村庄；顶风踏雪，跋山涉水，冒着零下30多摄氏度严寒深入内蒙古阿尔山林区；翻过重重山峦，登上四川海拔2500多米山梁上的彝寨……新时代以来，每逢新春佳节，习近平总书记不辞辛劳、风雪兼程，在万家团圆时，走遍寻常百姓家。

从古都的青砖小院到陕北的黄土窑洞，从塞北的蒙古包到西南的民族村落，一扇扇门里，民情百种千样，民生千头万绪。

走进“临时的家”：2013年，在北京地铁8号线施工工地，习近平总书记走进一间为农民工家人团聚安排的“夫妻房”，看望钢筋工范勇一家，亲切嘱咐：“来一趟不容易，看看北京的景点，好好团聚一下”；

看望“特殊”的家：“‘妈妈’好，和你握手。”2014年，在内蒙古呼和浩特市儿童福利院，习近平总书记同“爱心妈妈”景凤英亲切交流，动情地说，要让孩子们“感受到社会主义大家庭的温暖”；

调研“重建的家”：2018年，汶川特大地震10周年，习近平总书记来到四川汶川映秀镇，体验打酥油茶、磨豆花、炸酥肉的红火生活，祝大家在用勤劳双手建设美好生活上取得更大成绩；

“各族群众、家家户户都是我的牵挂。”习近平总书记的亲切问候，让基层劳动者备受鼓舞，让困难群众倍感温暖，让特殊群体沐浴关爱……千家万户沉浸于春天的喜悦与祥和。

2016年4月，春风拂过山川的时候，安徽金寨县大湾村村民汪能保在自家的

土坯老屋里迎来了习近平总书记。“老汪你好，来看望你们。”总书记说。

“做梦都没想到您会到家里来，共产党政策好，给我们带来好多福分啊！”汪能保激动不已。

9年多过去了，站在与老屋一路之隔的新家，与共和国同龄的汪能保向大家讲起习近平总书记到来时的场景：“总书记沿着石阶走上来，一脸微笑，挥着手跟俺们打招呼，特别亲切。”

2019年2月，春节来临之际，北京草厂四条胡同节日气氛浓厚。习近平总书记走进一户人家，推开红漆大门，院里挤满了街坊四邻。

“我来看看你们，给大家拜年了！”总书记拱手问候，暖意融融。

“乡亲们好啊！”今天我来你们家做客……温暖亲切的话语，瞬间拉近了心与心的距离。

福建福州市军门社区的老党员邱沛霖记忆犹新，一进家门，习近平总书记和蔼地问：“怎么称呼你？”

“北京前门居民何立华至今难忘，‘总书记要同我握手的时候，我正包饺子，手上全是面粉。总书记说‘没关系’，就这样握上了手。’

言语之间，满是关怀；举手投足，饱含深情。

习近平总书记把老百姓当亲人。在老百姓心里，总书记是自家人。

那一年，“黄土地的儿子”回到梁家河，闻讯而来的乡亲们跑到习近平总书记当年修淤地的地方迎接。“260多个村民都拥到总书记的身边拉话话，那场面真让人感动。”村民石春阳说。

那一年，湖南湘西十八洞村，苗族大姓石拔三家。习近平总书记拉着老人的手亲切地说：“你是大姐”“我是人民的勤务员”。从那天起，老人家心里牢牢记住了“总书记是专门关心咱们老百姓的人”。

暖心的点滴细节，真挚的亲切互动，人民领袖与百姓之间的鱼水深情，在烟火日常中愈发醇厚绵长。

暖心的点滴细节，真挚的亲切互动，人民领袖与百姓之间的鱼水深情，在烟火日常中愈发醇厚绵长。

得知村民靠种植马铃薯原种增收，习近平总书记询问当地干部有希望做大吗，并要求市场化、规模化发展起来；听闻牧民用电、通行还有些困

难，总书记要求当地党委和政府作出规划，努力加以解决；得知群众家里有人生重病，总书记嘱咐当地干部深入研究因病致贫问题……

一枝一叶，民生冷暖，在习近平总书记的心中有着沉甸甸的分量。

那是2000年的一个盛夏正午，烈日当头，时任福建省省长的习近平同志，来到福州市苍霞社区棚屋区调研。

彼时，唐庆旺一家三口窝在8平方米的木屋里。习近平同志在老唐家聊了半小时，热得大汗淋漓。出来后，向身边干部发问：“知道为什么要选在最热的天、正午的时候来棚户区调研吗？就是想让大家亲身体验一下群众的疾苦，加快棚户区改造的步伐。”

党的十八大后，习近平总书记叮嘱党员干部要有这样的意识：“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就

要毫不懈怠地带领群众一起奋斗。”

党的十八大后，习近平总书记叮嘱党员干部要有这样的意识：“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就